

## Тема Первые переселенцы посёлка Ульяново

Актуальность проекта:

В 2016 году исполняется 70 лет со дня образования Калининградской области. Наша область-особенная, она создана трудом переселенцев из разных уголков Советского государства. Многие жители посёлка—это внуки и правнуки тех, кто приехал осваивать новые места в янтарном крае, в том числе и наш директор школы, который создал краеведческий музей истории нашей области и в том числе нашего поселка. Поэтому мы посчитали своим долгом исследовать географию переселенцев Ульяново. Свою работу посвятить годам массового заселения нашего края, первым впечатлениям приехавших на новую землю, восстановлению нашего поселка Ульяново. Рассказать о той самоотверженности, с которой восстанавливали его первые переселенцы Мы живем в Калининградской области, образованной в 1946 году на одной третьей части Восточной Пруссии, которая досталась Советскому Союзу в качестве военного трофея. Уже в 1945 году, сразу же после победы над фашистской Германией, советские люди откликнулись на призыв партии и правительства и добровольно приехали восстанавливать эту часть земли. Когда-то, всего лишь более полувека назад, умер город Кенигсберг и родился Калининград. Что это означает? Смена названий? Разрушение неприемлемого прошлого и попытка построить нечто новое? Изгнание памяти? Вероятно, и это и многое иное.. Вот почему мы взяли эту тему для своей работы.

Летом 1946 года, сразу после переименования области в Калининградскую, И. Сталин подписал постановление о заселении нового края советскими людьми. Поэтому постановлению в область должно было переселиться 12 тысяч семей колхозников из центральных районов России и Белорусии. До этого времени основное бремя по восстановлению края лежало на плечах военных: именно они оказались первыми жителями Кенигсбергской-Калининградской области. Многие из них оставались на этой земле потому, что просто некуда было возвращаться.

В первые годы в Калининградскую область переселялись вынужденно. Основными причинами становились послевоенный голод и невозможность купить жилье. Погорельцы и люди, лишившиеся крова, демобилизованные военнослужащие, женщины, потерявшие мужей — вот основные категории новоселов первых лет. Количество переселившихся женщин поначалу более чем в полтора раза превышало количество мужчин, но к 1950 году пропорции почти сравнялись

Основное условие для переселения: минимум два работоспособных члена семьи.

Предпочтение отдавалось активистам и тем, кто еще никогда не переезжал. Переселенцам предоставляли множество различных условий и льгот: хорошие дома с приусадебным участком, кроме того им полностью оплачивали переезд,

причем можно было взять с собой все, включая скотину — для животных и крупных вещей выделяли целые вагоны. В дороге кормили и даже платили суточные

. Эшелоны нередко шли по две-три недели, останавливаясь на каждом полустанке. После приезда давали вещи, обувь, ткань — все то, что купить после войны было сложно. Первые колхозы три года не платили налоги, а людям предлагали беспроцентные, по тем временам гигантские, ссуды в 10 тысяч рублей в рассрочку на 10 лет

По замыслу правительства, переселенцев размещали по принципу землячества. В одном районе селились приезжие из одной области, так оказалось в нашем поселке Ульяново, который раньше назывался колхоз имени Рокосовского жители Пензенской области. В дальнейшем название свое поселок получил в честь родины Великого Ленина.

52 семей, прибывших добровольно в посёлок 30 октября 1946 года. Для переезда в Калининградскую область нужно было получить переселенческий билет. Его выдавали коменданты городов или вербовщики. Бывали случаи, когда люди приезжали в регион без приглашения к родственникам, а затем получали переселенческий билет задним числом

- В далеком октябре 1946 года в поселок Краупишкен (сегодня Ульяново) приехало 52 семьи из Пензенской области. На первом же сходе переселенцев выяснилось, что среди приехавших есть учитель. Колхоз выделил здание, сельсовет его отремонтировал, и уже 17 ноября ученики пришли в Краупишкенскую начальную школу. А сейчас это современная школа с просторными и светлыми кабинетами, где учимся мы. Нами проведен опрос среди оставшихся в живых первых переселенцев.
- 1. В каком году и откуда переехала ваша семья. В каком составе.
- 2. Почему решили переехать в область.
- 3. Где работали, в каких условиях жили.
- 4. Было легко или трудно в первые годы. Хотели ли вернуться назад.
- 5. Реликвии, традиции семьи, духовные ценности.
- И вот результаты нашего опроса в воспоминаниях наших предков.
-

Воспоминания первой учительницы Тюриной Елены Ивановны. Мой муж погиб на фронте и мы всей семьей поехали по переселению в Калининградскую область. Приехали в конце октября. Поселок был сильно разрушен, но за порядком следили. Поселок мне понравился. Красивое было место. Узнав, что я учитель мне поручили организовать школу. Ребят было не очень много. Занятия проводили первый год в маленьком помещении по два класса вместе. На второй год отремонтировали здание школы и стала семилетней. Дети учились с желанием несмотря на тяжелые условия. Иногда и хлеба не было Дети были разуты, раздеты, а учились с желанием. Учебников было мало, но все таки присылали. С начало было плохо и с тетрадями и мы ходили по хуторам, собирали немецкие газеты, книги на их полях и писали. Дисциплина в классах была замечательная дети ловили каждое слово учителя. Оно было законом для них. С теплотой вспоминаю детей первых переселенцев. Родители, несмотря на тяжелый труд, очень внимательно относились к нуждам школы. В школе я проработала 39 лет.

Филимонова Мария Михайловна Трудно передать словами, насколько нас поразила ванна. Мы понятия не имели, что это такое. Мама решила, что раз она стоит на кухне, значит, служит для хозяйственных целей. Поэтому мы клали в нее свои вещи, в том числе и кухонный инвентарь.

Вспоминаю, как мы удивились, впервые в жизни увидев раковину. Никто даже понятия не имел, что это такое и для чего нужно. Она поразила нас даже больше, чем ванна. Раковина была очень интересной формы: шла полукругом и примыкала к стене. Отец был самодуром, поэтому даже знать не хотел, как ею пользоваться. Долгое время мы выносили воду из дома, как и помой. Раковина же служила нам для других целей, мы сидели на ней. Позже мы, конечно, поняли ее предназначение, но по-прежнему не пользовались. Позже мы, конечно, поняли ее предназначение, но по-прежнему не пользовались .. Жилось нелегко. Уходили на целый день на работу ,а дети оставались одни. Все делалось в ручную. Хлеба не хватало Иногда выдадут по мешку зерна и вот крутишь и вот крутишь на ручной мельнице.

- Воспоминания первой переселенки п. Ульяново Понкрашиной Т.Н.
- Мы жили в глухой деревушке
- Пензенской области, многие из односельчан паровоза ни разу в жизни не видели, - вспоминает она. - А тут мать приходит и сообщает, что завербовался в Калининградскую область. Отец наш погиб на войне. Мне тогда было 16 лет. Соседи отговаривали: мол, куда, там же

фашисты! Переселенцами могли стать только благонадежные люди. Из деревни решились ехать пять семей. Всего 25 августа 1946 года из области выехало 124 семьи - 639 человек С собой везли: коров, телят, свиней, овец, коз, птицу. Мужчины ехали в вагонах вместе со скотом - животных надо было кормить. Как сказано в архивных документах, через шесть суток прибыли в Калининград. Затем нас перевезли в Тельзитский район город Рагнит. Где переселенцев распределили по поселкам. Наша семья попала в посёлок Краупишкен. С вещами поехали на машинах, а коров и овец надо было вести пешком. «Утром просыпаюсь - ничего не пойму, - рассказывает Тамара Гавриловна!, - дома не такие, как у нас, дороги каменные, кругом сады, полные яблок. Мы приехали в лаптях, а немцы ходили в деревянных башмаках, стучали ими по булыжной мостовой».

- Наша семья ела из простой алюминиевой посуды, а красивый немецкий фарфор собирали дети и расстреливали из рогаток. Также сколачивали мебель, а оставленная немцами мебель шла на растопку. Сейчас это кажется забавным. Помню такой случай: моя мама иногда давала хлеб одной немке (она имела двух детей). Та ей подарила сервиз и пуховую перину. Сервиз мать выкинула сразу, а перину все же пожалела. Просто убрала на чердак. Так перина и осталась. Пользовались только своими вещами.
- Жилось тяжело не хватало элементарного, но мы были молодые, после рабочего дня ходили в клуб, слушали орган , который остался в церкви. Работала 6 лет грузщиком, дояркой, сортировала зерно. В 1951 году окончила курсы медсестер и 40 лет стояла на страже здоровья жителей нашего поселка. За свой труд неоднократно награждалась . Работала 6 лет грузщиком, дояркой, сортировала зерно. В 1951 году окончила курсы медсестер и 40 лет стояла на страже здоровья жителей нашего поселка. За свой труд неоднократно награждалась правительственными наградами.
- Директор школы Юрий Узерцов с любовью рассказывает нам историю своего родного поселка. В историко-краеведческом музее, который, к слову сказать, хранится всё, в том числе и личные вещи переселенцев. Кстати, родители Юрия Узерцова тоже переехали после войны из Пензенской области. И они были в числе первых русских, кто заселился в Ульяново.
- Воспоминания первой переселенки п. Ульяново
- Филимоновой Марии Михайловне.

- Вновь, как в годы войны потянулись с востока на далёкий и ещё неизведанный запад страны длинные эшелоны вагонов-теплушек. Теперь эти вагоны были заполнены нами-переселенцами: бывшими солдатами, крестьянскими семьями, городской и сельской молодёжью. Вагоны в поездах были одинаковые - что для людей, что для скота - теплушки. Вдоль стен - нары, в середине вагона - печка-буржуйка. Был фонарь со свечкой. Конечно, ехали трудно. Вагоны были набиты битком. Питались в дороге тем, что заготовили перед отъездом. Готовили по очереди на печке-буржуйке. Кипятили чай, пекли картошку. Во время долгих, многочасовых стоянок успевали варить пищу на кострах возле вагонов. Иногда, правда, эшелоны трогались без предупреждения, приходилось на ходу хватать недоваренную пищу и прыгать на ходу в вагон.»
- До начала пятидесятых не все немцы покинули бывшую территорию Восточной Пруссии и нередко жили в одних домах с нами. После войны лучшие квартиры занимали советские граждане, а немцам оставалось довольствоваться подвалами и чердаками. Отношения между вынужденными соседями складывались по-разному. Кто-то враждовал и пытался скорее уехать, а кто-то приспособился к новой жизни. Например, немки учили нас готовить необычные блюда и помогали присматривать за детьми. В поселке отношение между коренными жителями и приезжими были проще. Тяжелый сельский труд объединял людей. Нередко в деревнях создавались смешанные семьи.
- Киселев Александр Сергеевич
- Приехал из Пензенской области с.Крыловка.
- По распределению попал в Краупишкен, немцев переселили в Гриаино, а нам дали квартиры. В 1946 году организовался колхоз им. Рокоссовского. Костерин стал первым председателем. В колхозе организовалось 3 полеводческих бригады, начали готовиться к севу. Участвовал в войне. Воевал на территории Восточной Пруссии и в Ольштынском воеводстве. Имею орден Красного знамени, медали за взятие Кенигсберга, за отвагу. Работал бригадиром полеводческой бригады, 2 года был председателем колхоза.
- Киселев Александр Сергеевич
- Приехал из Пензенской области с.Крыловка.
- По распределению попал в Краупишкен, немцев переселили в Гривино, а нам дали квартиры. В 1946 году организовался колхоз им. Рокоссовского. Костерин стал первым председателем. В колхозе

организовалось 3 полеводческих бригады, начали готовиться к севу. Участвовал в войне. Воевал на территории Восточной Пруссии и в Ольштынском воеводстве. Имею орден Красного знамени, медали за взятие Кенигсберга, за отвагу. Работал бригадиром полеводческой бригады, 2 года был председателем колхоза. Нами проведен опрос среди оставшихся первых переселенцев.

Памятник первым переселенцам в Калининградскую область установлен в городе Советске на привокзальной площади. Скульптор изобразил Офицера Великой Отечественной войны в звании старшего лейтенанта, его супругу и их маленького сына. Позади них сумка с вещами.

### Заключение

Мы живем в Калининградской области, образованной в 1946 году на одной третьей части Восточной Пруссии, которая досталась Советскому Союзу в качестве военного трофея. Поэтому, чтобы быть патриотом, гражданином, это значит не только любить свой край, но знать и любить его историю.

Сын Владимира Высоцкого, Никита, директор музея Высоцкого в Москве, сказал: «Музей - это память, а память это - любовь. А любовь всегда заставляет что-то делать».

«Человек умирает не тогда, когда останавливается сердце, а человек умирает тогда, когда о нём умирает память», - сказал Давид Кугультинов.

Выполняя эту работу мы пришли к выводу, что нельзя забывать свою историю она многому нас учит. Без прошлого у человека нет будущего.

### Литература

- Источник: сайт ГАКО, <http://gako.name/>
- Архивные материалы и фотографии государственного архива Калининградской области.
- Архивные материалы и фотографии школьного краеведческого музея поселка Ульяново.
- Приложение